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1. Allmänt  

1.1. Bakgrund & syfte 

C3S Miljöteknik AB har fått i uppdrag av Ljungby Kommun att utföra en översiktlig geoteknisk och 
miljöteknisk undersökning på fastighet Boken 3 mfl. i Ljungby Kommun.  

Denna utredning och detta dokument har till syfte att dokumentera de geotekniska förutsättningarna för 
vidare detaljplanearbete.  

Omfattningen av undersökningen är planerad för grundläggning i geoteknisk kategori 2.  

 
Figur 1: Översiktsbild över Ljungby Kommun, fastighet Boken 3 mfl. markerad i röd polygon (minkarta.se, 2023).  

1.2. Administrativa uppgifter 

Administrativa uppgifter redovisas i tabell nedan. 

Beställare: Ljungby Kommun 

Beställarens kontaktperson: Elsa Eriksson/Jakob Ruter  

Projektnamn: Boken 3 mfl. 

Lokalisering: Ljungby Kommun 
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1.3. Planerad byggnation 

Aktuellt undersökningsområde utgörs av en parkeringsyta samt en gräsbevuxen yta. En detaljplan 
framarbetas för ny byggnad i 4 plan samt underjordiskt garage. Placering är inte fastställd, utan är enbart en 
skiss. Se röd markering i figur 2. 

 
Figur 2: Skiss på planerad byggnation i rött (kund, 2022). 

2. Befintliga förhållanden 
Undersökningsområdet, fastighet Boken 3 mfl., ligger ca 20 km väster om E4:an och ca 17 km öster om 
Laholm. 
 
I dagsläget består undersökningsområdet där byggnad planeras att uppföras, av asfalterad parkeringsyta. I 
övrigt och vid punkt 4 av gräsbelagd yta. 
 
Undersökningsområdet angränsas av Vislandavägen och Hångersvägen samt gruppboende. 
 
Marknivån inom undersökningsområdet är relativt plant och har en lätt lutning mellan ca +137,4 till +137,9.  
 
Ledningskollen angående externa ledningar utfördes inför undersökning, 2023-01-10. Parkeringsytan gjordes 
tillgänglig för undersökning, 2023-01-10. 
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3. Undersökningar 
 

3.1. Tidigare undersökningar 

Inga tidigare undersökningar har erhållits i detta uppdrag.  
 

3.2. Utförda geotekniska undersökningar 

Fältundersökningarna utfördes 2023-01-10 och omfattade slagsonderingar, provtagningar av störda prover 
med skruvprovtagare och vattenobservationer i öppna provtagningshål samt installation av ett 
grundvattenrör. För redovisning av fältundersökning hänvisas till MUR (markteknisk undersökningsrapport), 
daterad 2023–02–28. 

3.3. Markmiljöundersökningar 

Markmiljöundersökningar har utförts i detta uppdrag och redovisas i separat rapport. 

3.4. Markradonundersökningar 

Markradonradonundersökningar har ej utförts i detta uppdrag. 

4. Undersökningsresultat 

4.1. Jordlagerförhållanden 

Enligt SGUs jordartskarta utgörs jorden av silt och glacial grovsilt eller finsand.  

Generellt i nu utförda undersökningar utgörs marken, under ett tunt asfaltslager, av sand och siltjord, som  
underlagras av sandmorän ner till undersökt djup. Se figur 3 nedan för en översiktlig jordlagerföljd under 
planerad byggnad.  

 

 

Figur 1: principiell skiss över jordlagerföljd under planerad byggnad.  

Asfalt/fyllning: ca 0–0,04 m u my 

Inom nu befintlig parkeringsyta utgörs marken överst av ett ca 0,04 m tunt asfaltslager.  

I punkt 4 utgörs marken överst av ca 0,15 m tunt lager mullhaltig sand. Under påträffas fyllning av något 

grusig sand ner till ca 1,2 m u my.   
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Sand/silt: ca 0,04–1,5 m u my 

Under asfaltlagret, utgörs marken av siltig finsand, alternativt finsadig silt, ner till djup mellan ca 1-1,5 m u 
my. CPT-sondering kunde ej neddrivas pga för fast lagring av materialen. Baserat på nu utförda 
slagsonderingar bedöms marken generellt som fast lagrad. Inga parametrar har dock tagits fram i detta 
skede.    

Sandmorän 

Under sand-och siltjorden vilar naturligt och fast lagrad sandmorän, med mäktigheter mellan ca 2–3 m u my 
och ner till undersökt djup. CPT-sondering kunde ej neddrivas pga. för fast lagring av materialen. Baserat på 
nu utförda slagsonderingar bedöms marken generellt som fast lagrad. Inga parametrar har dock tagits fram i 
detta skede.    

4.2. Undersökt djup 

Samtliga slagsonderingar har avslutats på djup mellan ca 3,7–5,3 m under befintlig markyta, med stoppkod 

91, vilket innebär att sonden ej kunnat neddrivas ytterligare för vad som är normalt förfarande. 

Enligt SGUs jorddjupskarta bedöms uppskattat jorddjup att uppgå till mellan ca 10-20 m.   

4.3. Vattenförhållanden 

I nu installerat grundvattenrör påträffades ingen grundvattenyta i GV4. En fri grundvattenyta har observerats 
i punkt 4 i nu utförd skruvprovtagning, med en vattenyta ca 1,0 m u my.  

Grundvattennivåer varierar med årstid och nederbörd. 

4.4. Sättningsförhållanden  

Jord med organiskt innehåll, så som mulljord, är mycket sättningskänslig och skall utskiftas under byggnader 

och anläggningar. 

I punkt 4, vid gräsytan, påträffades fyllning av mullhaltig sand. Mäktigheten på detta lager observerades att 

vara ca 0,15 m. Detta lager bedöms som sättningskänsligt för byggnader och anläggningar. 

Påträffad friktionsjord, under tänkt byggnad i upp till 4 plan med underjordiskt garage bedöms ej vara 

sättningskänslig. Sättningsberäkningar skall utföras när placering, grundläggningsnivåer och laster tagits fram 

vid projektering.  

4.5. Stabilitetsförhållanden  

Ingen stabilitetskontroll har utförts i detta uppdrag.  
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5. Slutsatser och rekommendation 

5.1. Grundläggning 

Planerade byggnad i upp till 4 plan, med underjordiskt garage och enligt erhållen skiss från kund, bedöms 
kunna grundläggas på konventionellt sätt med platta på mark.  

Se kap 6. Kompletterande undersökningar för fortsatt arbete när detaljplan har fastställts.  

5.2. Sättningar  

Vid byggnation av sammanhängande och större byggnader uppstår en utbredd last och lasterna kommer 
därmed att samverka på djupet. För enskilda och mindre byggnader, sprids lasten på djupet.  

Generellt gäller att: 

▪ Ny packad fyllning enligt AMA Anläggning 20 om ca 0,5 m i mäktighet motsvarar ca 10 kPa. 
▪ En byggnad i 4 plan motsvarar laster om ca 40–45 kPa.  
▪ Vid byggnation med underjordisk källargarade och med grundläggningsnivå på djup mellan ca 3-4 m 

u my, bedöms friktionsjorden som ej sättningskänslig.  

Sättningsberäkningar skall utföras av konstruktör när placering, laster, grundläggningsnivåer och 
plattdimensioner har fastställts.  

5.3. Stabilitet 

Inga stabilitetsproblems bedöms föreligga i detta skede och med nu angivna placeringar av tänkt byggnation. 
Hänsyn bör dock tas till fastställd detaljplan och vid schaktarbeten inför anläggning av källarplan.  

5.4. Grundvatten 

I samband med nu utförd geoteknisk undersökning kunde skruvprovtagningar ej utföras på större djup än 1-

2,2 m under planerad byggnation, varvid en fri grundvattenyta har noterats. Installation av grundvattenrör 

på större djup än 2,0 m var ej möjligt. Detta pga fast lagrat material. Grundvattenytan kan alltså påträffas på 

mindre djup än nivå för tänkt källargarage. Detta innebär att en grundvattensänkning kan komma att krävas 

vid byggnation av underjordiskt garage. Därför bör vattennivåer observeras i samband med projektering 

varvid grundvattennivåer varierar med årstid och nederbörd.   

5.5. Radonundersökningar 

Markradonundersökning är ej utförd i detta uppdrag. Radongashalt bör undersökas inför byggnation av 
bostäder och rekommenderas att göras i samband med vidare projektering och också med hänsyn till den 
genomsläppliga friktionsjorden.  

5.6. Schakt 

Schaktarbeten skall utföras med betryggande säkerhet mot ras och skred vid djupa schakter och skall följa 
Arbetsmiljöverkets handbok ”Schakta säkert” (2015).   
 
I övrigt, bedöms schaktarbete i samband med utskiftning av organisk jord och anläggning av ny fyllning, 
kunna utföras. Schaktarbeten i sandjord kan utföras med lutning 1:1,5 ner till ca 4 m u my, förutsatt att 
grundvattenytan ligger ca 0,5 m u schaktbotten.  
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6. Kompletterande undersökningar 
Kompletterande undersökningar avseende geoteknik bedöms ej krävas i detta skede, för fortsatt 
detaljplanarbete för en byggnad i upp till 4 plan med underjordiskt garage. 

Generellt gäller att geotekniska undersökningar och laborationsanalyser utförs i samband med 
detaljprojektering, då dimensioneringsparametrar skall tas fram som underlag till konstruktör. Detta utförs 
när placering av byggnader, grundläggningsnivåer, grundläggningstyp samt laster, är kända och fastställda.  

På grund av fast lagrad friktionsjord, kunde CPT-och trycksonderingar ej utföras, i nu utförd geoteknisk 
undersökning. Slagsondering är en kraftfull metod varvid djup mellan ca 3,7–3,9 m u my erhölls, under nu 
planerad byggnad. Enligt SGUs karta påvisas jorddjup att variera mellan ca 10-20 m u my. I 
projekteringsskedet. För att bekräfta djup till berg under tänkt byggnad, rekommenderas jordberg-
sonderingar att utföras. För att ta fram underlag till konstruktör på naturligt lagrad jord under källarplan, 
rekommenderas hejar-sondering som en lämplig metod. 

Grundvattenytor varierar med årstid och nederbörd och rekommenderas att kontrolleras, varvid en 
grundvattensänkning kan komma att krävas i projekteringsskedet. 

Eftersom det planeras att byggas bostäder är det viktigt att radongashalt kontrolleras inför 
detaljprojektering. Radongasmätning kan mätas på schaktbotten med exempelvis en Markus 10 i naturligt 
lagrad friktionsjord eller en Gammaspektrometer där mätning kan utföras på fyllnadsmassor.   


